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Цифровізація економіки країни характеризується розвитком лю­
дино-цифрового середовища та новітніми технологіями. Вона розгля­
дається, як насичення фізичного світу електронно-цифровими 
пристроями, засобами, системами та налагодження електронно-ко­
мунікаційного обміну між ними.

З подальшим просуванням України до євроінтеграцп на базі Угоди 
про асоціацію у сфері цифрової трансформації виникає потреба транс­
формувати сектори економіки, збільшити різноманітність нових 
комп’ютерних програм і комерційних послуг, що надаються онлайн, а 
отже, стимулювати появу нових бізнес-моделей та інтелектуальних 
продуктів/послуг з використанням інформаційних і телекомунікацій­
них технологій.

Під дією змін, пов’язаних з цифрові.зацією економіки, актуалізу­
ється проблема недобросовісної конкуренції, яку розглядають як по­
рушення загальноприйнятих правил конкуренції, а також дій, що 
мають чи можуть мати негативний вплив на конкуренцію. Саме цей 
напрямок стає предметом цього дослідж ення.

Чинне українське законодавство включає, насамперед, такі нор­
мативно-правові акти, які регулюють відносини, пов’язані з еконо­
мічною конкуренцією: Конституція України, Закон України «Про 
захист економічної конкуренції», Закон України «Про Антимоно- 
польний комітет України», Закон України «Про захист від недобросо­
вісної конкуренції».
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Зазначимо, що проблемі недобросовісної конкуренції приділяється 
в світі увага багато років з урахуванням певних періодів економічного 
розвитку. Так, уперше тлумачення недобросовісної конкуренції було 
подано у ст. 10bis Паризької конвенції про охорону промислової влас­
ності від 1883 р., в якій було вказано, що актом недобросовісної кон­
куренції є будь-який акт конкуренції, який суперечить чесним 
звичаєм у промисловій та торговій діяльності [1] Паризька конвен­
ція про охорону промислової власності стала однією з найперших та 
найважливіших міжнародних угод у сфері інтелектуальної власності.

Сьогодні у Законі України «Про захист від недобросовісної конку­
ренції», поняття «недобросовісна конкуренція» розглядається як 
«будь-які дії у конкуренції, що суперечать торговим та іншим чес­
ним звичаям у господарській діяльності» [2].

Відповідно до цього Закону недобросовісною конкуренцією є такі 
групи дій:

• неправомірне використання ділової репутації суб’єкта господа­
рювання (входить неправомірне використання позначень, не­
правомірне використання товару іншого виробника, копіюван­
ня зовнішнього вигляду виробу, порівняльна реклама);

• створення перешкод суб’єктам господарювання у процесі кон­
куренції та досягнення неправомірних переваг у конкуренції 
(входить дискредитація суб’єкта господарювання, схилення до 
бойкоту суб’єкта господарювання, схилення постачальника до 
дискримінації покупця (замовника), підкуп працівника, поса­
дової особи постачальника, підкуп працівника, посадової особи 
покупця (замовника), досягнення неправомірних переваг у 
конкуренції, поширення інформації, що вводить в оману);

• неправомірне збирання, розголошення, схилення до розголо­
шення та використання комерційної таємниці.

На цьому напрямку науковцями детально досліджується юри­
дична природа недобросовісної конкуренції, нормативно-правові 
акти, що регулюють питання конкуренції, методи захисту суб’єктів 
господарювання на товарних ринках, а також питання застосування 
санкцій за порушення законодавства України про економічну кон­
куренцію [3].

Відповідно до Закону України «Про захист від недобросовісної кон­
куренції», як бачимо, виділено 15 складів порушень, які кваліфі­
куються як недобросовісна конкуренція. Найпоширенішими з них 
протягом останніх років правозастосовчої практики Антимонополь- 
ного Комітету України (далі — АМКУ) є поширення інформації, що 
вводить в оману та неправомірне використання позначень. Менш по­
ширеними випадками визнання порушенням Закону є дискредита­
ція та схилення до бойкоту. І жоден випадок розгляду і кваліфікації 
таких порушень як, наприклад, підкуп працівника, посадової особи 
постачальника чи покупця (замовника) нашій правозастосовній прак­
тиці не відомий [4]. Це частіше свідчить про «тінізацію» ряду пору­
шень, які кваліфікуються як недобросовісна конкуренція на товарних 
ринках та на ринку інтелектуальної власності.
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Зауважимо, що конкретний перелік дій, які можуть характеризу­
ватися як недобросовісна конкуренція, в законодавстві України не­
вичерпний. Вітчизняні нормативні акти містять також їх уточнюючу 
класифікацію, що е вимогою практики. Існує широке коло проблем, 
пов’язаних з недобросовісною конкуренцією на ринку інтелектуаль­
них продуктів. Великі проблеми в цій сфері виникають з приводу іс­
нування піратської (неліцензійної) продукції та особливостей перебігу 
цих процесів на ринку об’єктів інтелектуальної власності [5]. Недоб­
росовісна конкуренція виникає внаслідок неправомірного викори­
стання чужих інтелектуальних продуктів із комерційною метою, 
ділової репутації, інших досягнень підприємств, товарів чи діяльності 
конкурента, введення в оману споживачів щодо конкурентів та отри­
мання неправомірних переваг у конкуренції [6].

З подальшою цифровізацією економіки, проблема недобросовісної 
конкуренції ще більше ускладнюється, що пов’язано з просуванням в 
людино-цифрове середовище цифрових платформ, які трансформують 
реальні ринки у цифрові ринки.

Цифрові платформи — це онлайн простір, де відбувається обмін 
інформацією, послугами, товарами та інша взаємодія між учасни­
ками ринків: виробниками, постачальниками, розробниками, парт­
нерами, користувачами, клієнтами та ін. Такі платформи формують 
окремі цифрові ринки, кожен з яких пропонує ефективні та доступні 
способи надання та отримання інноваційних послуг, просування то­
варів. Сучасні технології дають змогу швидко й порівняно легко охоп­
лювати широке коло споживачів, а ті, своєю чергою, можуть легко 
знаходити потрібні ресурси [7].

Цифрові.:аіі.ія економіки змінює напрямки розвитку цифрового біз­
несу, прискорюючи розробку цифрових платформ у сфері інтелекту­
альної власності, що пов’язано зі штучним інтелектом, машинним 
навчанням, роботизацією, кіберсистемами, нейромережами, хмар­
ними технологіями тощо. Технології цифрової трансформації бізнесу 
широко застосовуються в декількох напрямках [8]:

•розробка поліпшеної моделі розвитку бізнесу, побудованої на 
цифровізації і прагненні до модернізації;

•розробка цифрових послуг і товарів або модернізація старих під 
сучасні технології;

•діджиталізація бізнес-процесів таким чином, щоб управління 
життєвим циклом продуктів стало простіттіе і доступнітпе; 

•автоматизація збору, обробки, а також зберігання даних; 
•діджиталізація для управління виробничими процесами;
• управління мережами поставок;
• здійснення цілого ряду адміністративних функцій підприємства; 
•ефективна автоматизація ручної праці співробітників компанії
шляхом впровадження роботів, а також застосування електронно­
го документообігу.
На наш погляд, цифрові платформи у сфері інтелектуальної влас­

ності розглядаються як системні прогресивні інноваційні інструменти 
цифрової економіки з великими можливостями, у яких одночасно по- 
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єднуються комп'ютерна техніка та технології, телекомунікації та циф­
рові програмні продукти.

Процес цифровізації економіки України стрімко розвивався до 
війни, проте Міністерство цифрової трансформації та українська ІТ- 
спільнота також активізували свої зусилля і з початку війни. У 2021 р. 
IT-експорт України зріс на 36 % порівняно з аналогічним періодом 
минулого року та становив 6,8 млрд дол. СІЛА або 10 % від загаль­
ного експорту. У першому кварталі 2022 р. експортна виручка сег­
менту IT-експорту склала 2 млрд дол. США. Війна спустошила цей 
сектор, але зростаючий міжнародний інтерес може відкрити значні 
можливості для майбутнього розвитку [9].

В умовах цифрової економіки конкурентоспроможність бізнесу ви­
значається її здатністю швидко освоювати та впроваджувати інфор­
маційні технології у свою діяльність, розробляти нові цифрові 
продукти та швидко реагувати на запити споживачів [10].

Трансформація реального ринку послуг, товарів та інтелектуаль­
них продуктів у цифрові ринки з позиції проблеми недобросовісної 
конкуренції, потребує оновлення з урахуванням нових форм парт­
нерства і співробітництва суб’єктів електронної комерції та відповідно 
до європейських підходів й основних принципів цифровізації.

Тут визначальним є створення, реалізації та користування пере­
вагами, що надають цифрові технології; відтак з врахуванням циф­
ровізації повинен відбуватися й подальший розвиток (поглиблення) 
системи загальних принципів господарювання та зальних засад пра­
вового регулювання господарських відносин. Крім того, нині надзви­
чайно актуальними є питання оновлення (подальшого розроблення) 
поняттєвого апарату господарського законодавства, зокрема форму­
вання чіткого законодавчого підходу щодо розуміння економіко-пра- 
вової сутності та структури низки об’єктів (предметів і явищ) 
цифрового середовища, як-то «цифрове підприємництво», «цифрові 
підприємства», «цифрова власність», «цифрові фінансові активи», 
«цифрові товари», «цифрові послуги», «цифрова торгівля» тощо [11].

Українські цифрові ринки розвиваються надзвичайно стрімко та 
мають великий потенціал для забезпечення зростання економіки 
країни й конкуренції, зокрема, й на міжнародному рівні. Тож питання 
ефективного регулювання роботи відповідних ринків та дотримання 
правил доброчесної конкуренції у цій сфері є актуальним [7].

Поглиблюючи дослідження на цьому напрямку, проблема недобро­
совісної конкуренції в аспекті цифровізації економіки знаходиться в 
полі зору ряду науковців: Андрощук Г. О. [12; 13], Вінник О. М., Ша- 
повалова О. В. [14], Шевченко Л. С. [15], Никифоров А. Є., Погуда Н. В. 
[16], Грудницький В. М. [17], Панченко В., Резнікова Н., Булатова О. 
[18], Бітюк П. О. [19] та ін., які свідчать про початковий етап наукових 
досліджень недобросовісної конкуренції в цифровій економіці.

На думку науковців, доцільно зауважити, що питання цифровіза­
ції економіки України з огляду на євроінтеграційні процеси є недо­
статньо вивченими і потребують проведення більш ґрунтовних 
досліджень, зокрема з позиції практичного аспекту [10].
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З нашого погляду, на цифрових ринках можливо очікувати висо­
кий рівень недобросовісної конкуренції, зокрема на ринках об’єктів 
інтелектуальної власності, де широке розповсюдження може набувати 
піратська електронна продукція, неліцензійний цифровий контент 
(комп’ютерні програми, застосунки, відеофайли, аудіофайли, музичні 
файли, цифрові ігри та електронні книги), рекламні цифрові про­
дукти, де очікується відсутність традиції дотримання майнових прав 
інтелектуальної власності.

З подальшою цифровізацією економіки можливе розширення пе­
реліку дій, що становлять недобросовісну конкуренцію, до яких можна 
віднести економічне електронне шпигунство, підробку електронної 
продукції конкурентів, підкуп електронними грошима (криптовалю- 
тою) працівників та посадових осіб конкурентів, електронний шантаж 
конкурентів, дискредитація електронного бізнесу, введення в оману 
споживачів цифрового контенту, махінації підприємцем з цифровою 
звітністю про свою діяльність, махінації з віртуальною валютою, ха- 
керство та інше.

На нашу думку, проблема недобросовісної конкуренції з позиції 
цифровізації економіки, як нове явище, потребує поглибленого до­
слідження з позиції:

•по-перше, нового юридичного погляду щодо стратегії збалансова­
ної підтримки здорової конкуренції як у реальному так і у вірту­
альному цифровому середовищі;

•по-друге, розробки нормативно-правових актів, які регулюють пи­
тання конкуренції в умовах цифровізації;

•по-третє, розширення способів захисту від недобросовісної конку­
ренції суб’єктів господарювання на цифрових ринках товарної та 
інтелектуальної власності;

•по-четверте, пошуку підходів до оцінки збитків, завданих недоб­
росовісною конкуренцією, з використанням цифрових платформ;

•по-п’яте, забезпечення захисту засобами цифрової платформи від 
недобросовісної конкуренції на цифрових реальних та цифрових 
віртуальних ринках інтелектуальної власності;

•по-шосте, судової практики та санкцій за порушення законодав­
ства України про електронну комерцію та захист від недобросовіс­
ної конкуренції;

•по-сьоме, вивчення та адаптування, розгляду та вирішення пи­
тань недобросовісної конкуренції на основі світового досвіду, зо­
крема ЄС (Програма «Цифрова Європа») в умовах цифровізації 
економіки;

•по-восьме, пріоритетного проведення наукових економіко-право­
вих досліджень щодо недобросовісної конкуренції в умовах транс­
формаційних процесів цифровізації економіки.
Підсумовуючи зазначимо:

• проблема недобросовісної конкуренції потребує оновлення з ура­
хуванням нових форм партнерства і співробітництва суб’єктів 
електронної комерції та додержання основних принципів цифро­
візації;

34



•на цифрових ринках можливо очікувати високий рівень недобро­
совісної конкуренції, зокрема на ринках об’єктів інтелектуальної 
власності;

•проблема недобросовісної конкуренції з позиції цифровізації еко­
номіки потребує пріоритетного поглибленого наукового дослід­
ження та накопичення правозастосовчої практики АМКУ.
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